

خاندان سے ہو تو یہ عدل کے خلاف ہو گا۔ کیونکہ ایسا کرنے سے شوہر گویا پہلی بیوی کے سینہ میں ایک ایسا بوجھ بن کر رہے گا جس کی غلش زندگی بھر وہ محسوس کرتی رہے گی اور آخر کھٹ کھٹ کر مر جائے گی جو عورتیں اعلیٰ خاندانوں کی ہوتی ہیں ان کا حال یہ ہوتا ہے کہ اگر ان کے خاندانی وقار کو صدمہ نہ پہنچے تو موٹا جھوٹا کپانی کر بھی وہ خوش رہتی ہیں۔ لیکن اگر ان کا خاندانی وقار مجرد ہوتا ہے یا ان کے جسمی ونسبی شرف و مجد کو ٹھیس لگتی ہے تو آپ ان کو لاکھ سونے اور چاندی کے لقمے کھلائیے پھر بھی وہ خوش نہ ہوں گی۔ اس بنا پر آنحضرتؐ کے ارشاد کا مطلب یہ ہے کہ نکاح ثانی کرتے وقت دونوں عورتوں کی نفسی اور خاندانی مساوات کا بھی لحاظ رکھنا چاہیے اسی وجہ سے آنحضرتؐ نے اس تقریر میں فرمایا کہ اچھا اگر علیؑ ایسا ہی ابو جہل کی لڑکی سے نکاح کرنا چاہتے ہیں تو فاطمہؑ کو طلاق دے دیں اور پھر جو چاہیں کریں۔

آپ کے سوالات کے جوابات ختم ہوئے۔ اب آخر میں اتنا اور کہنا ہے کہ یہ آپ نے ایمان میں خلل پڑنے کی ایک ہی کہی۔ اگر خدا نہ کرے آپ کا ایمان ایسا ہی خام ہے کہ کسی کتاب میں دو چار سطریں دیکھیں یا کسی سے ادھر ادھر کی دو ایک باتیں سنیں تو اس میں خلل پڑنے لگا تو بس آپ کے ایمان کا خدا ہی دانی اور نگہبان! اس وقت بے ساختہ آزاد سمجھائی کی ایک غزل جو کبھی بچپن میں کہیں سنی یا پڑھی تھی اس کا ایک شعر یاد آ گیا ہے آپ بھی سن لیجئے!

مزاج لا اباہی اور جوانی!

خدا حافظ ہے ناموس حیا کا!

آپ کو سورج کے سورج ہونے کا یقین ہے اور اس پر آپ کا ایمان ہے۔ پھر اگر آپ کی سمجھ میں نہیں آتا کہ سورج کی شعاعیں ٹیڑھی کیوں پڑتی ہیں۔ سیدھی کیوں نہیں پڑتیں اور نیز یہ کہ ان کا رنگ بنفشی کیوں ہے۔ سفید کیوں نہیں۔ زمین سورج کے گرد کیوں گھومتی ہے۔ سورج زمین کے گرد کیوں نہیں گھومتا تو سورج پر آپ کے ایمان میں کیوں خلل نہیں پڑتا۔

# احیاءنا

## رحمت للعالمین

صلى الله عليه وسلم  
جنابِ روشِ صدیقی

وہ نذرِ عقیقت و محبت جو لکھنؤ کے حالیہ جشنِ عیدِ میلاد میں بارگاہِ ربیع الاول شریف کو  
سبحِ صادق کے انوار کے ساتھ یہ صد ہزار ادب و احترام بارگاہِ رسالت میں پیش کی گئی۔

مرا و کعبہ اہل وفا، سلام علیک

امامِ قافلہٗ انبیاء سلام علیک

ملکینِ مسندِ عرشِ خدا سلام علیک

یہ ہر شمارِ نفسِ صد ہزار بار سلام

یہ روحِ پاکِ تو مجھ پر بشتیا سلام

بشر کو تجھ سے تجلیِ حسنِ ذات ملی

ترے ظہور سے کونین کو حیات ملی

حیات کو ترے قدموں میں کائنات ملی

بلندِ چشمِ دو عالم سے ہے مقامِ ترا

مگر فروغِ دو عالم ہی لطفِ عامِ ترا

گساں کو خوابِ پریشاں بنا دیا تو نے

یقین کو دل کا نگہبساں بنا دیا تو نے

خدا کے دین کو آساں بنا دیا تو نے

فنا کو حسنِ بقا، ترے آسماں سے ملا

جو دو جہاں کو ملا، ترے آسماں سے ملا

تری نگاہ تھی بیداری ضمیر حیات  
 تری نگاہ ازل آفرین، بشیر حیات  
 تری نگاہ ابد تک ہے دستگیر حیات  
 تری نگاہ نے ایسے بشر کئے پیدا  
 کہ جن کی گردنوں میں لڑکتے پیدا  
 فضیلتِ دل صد رفیق جاوداں تجھ سے  
 کمالِ عدلِ عمر ہے ابد نشان تجھ سے  
 حریم جامعِ قرآن، ہے صوفیاں تجھ سے  
 جلالِ مضمونیٰ میں جلالِ ہر تیرا  
 کمالِ خلقِ صحابہ کمال ہے تیرا  
 حیاتِ خاک نشین کو لباسِ نور دیا  
 دلوں کو نور دیا، روح کو سرور دیا  
 جسے سرور دیا، ناظر ف بھی ضرور دیا  
 یہ اعتراف رہے گا ضمیرِ امکان کو  
 کہ تو نے محرمِ نیراں کیا ہوا نساک  
 صہیبِ ارقم و ابو ذر کی تشنگی کیا تھی  
 بلالِ رضوی و سلمہ کی بے خودی کیا تھی  
 رضائے دوست کی صورت تھی زندگی کیا تھی  
 انہیں زمین چھٹک بارنگاہ ہونا تھا  
 ادا شناسِ رسالت پناہ ہونا تھا  
 ہوائے دامنِ خلقِ عظیم کیا کہتے!

قدم قدم پہ بہشتِ نغم کیا کہتے !  
مقامِ شانِ روفِ الرحیم کیا کہتے !  
بشر کے در کا بازرگانِ ٹھکانے ہوؤ  
امینِ رحمتِ بڑاں ہو سر جھکاؤ

عجم کے دیر پرستوں کو دینِ پناہ کیا  
عرب کے دشتِ فوردوں کو خضرِ راہ کیا  
دلوں کو محرمِ اسرارِ لا الہ کیا  
غلامِ آنکھ ملائے تھے بادشاہ ہوتے ۔

فقیر کام نہ رکھتے تھے کچلا ہوتے  
وہ درگزر، کہ جفا کا رجبک گئے آخر  
وہ رحمتیں، کہ دل آزار جبک گئے آخر  
وہ حسنِ خیر، کہ اسرار جبک گئے آخر  
عدو کالِ رحم سے شرمسا بہوتے  
بھی جو دشمنِ جان تھے وہ جان نہ ہوتے

نسیمِ خلد سے بد لگیا مسزاجِ سموم  
جو راہِ زن تھے، بنے خضر کا و انِ علوم  
ترے کرم نے غلاموں کو کر دیا محسوم  
یہ فیضِ رحمتِ خیرِ الٰہام دیکھ لیا  
کہ امیوں کو جہاں کا امام دیکھ لیا

وہ شفقیترا، کہ غمِ بیوں کو اوجِ نجات پہ ناز  
وہ حسنِ خلق، کہ کرم میں بنی عجز کا انداز